Racionalni Cisla — nasobeni

1. Desetinna cisla

Pro nasobeni raciondlnich ¢isel vyuzivame nékolik pravidel, ktera plati pro cela Cisla,
desetinna Cisla a zlomky.

Pravidla pro cela Cisla

Ndasobime-li dvé Cisla se stejnymi znaménky, vysledkem je kladné cislo.
Nasobime-li dvé ¢isla s rGiznymi znaménky, vysledkem je zaporné éislo.

Znaménkova pravidla:

Ndasobime-li vice celych cisel, je vysledek kladny, pokud je v pfikladu sudy pocet
zapornych cisel.

Ndasobime-li vice celych ¢isel, je vysledek zaporny, pokud je v pFikladu lichy pocet
zapornych cisel.

7 vrs

Pravidla pro desetinna Cisla

Desetinnd Cisla nasobime tak, Ze vynasobime desetinnd cisla bez desetinnych
carek a ve vysledku oddélime tolik desetinnych mist, kolik jich méla desetinna
¢isla dohromady.

PF. 1

a) —1,3-(=0,2) =

b) 0,04 (—1,5) =

) —2,4-0,5-(=0,3) - (—0,02) =

d) —0,03-(—=0,25)- (—4) - (-2,1) =

Reseni

1) Uréime znaménko vysledku.

a) —1,3-(-0,2) = +

Vysledek bude kladny, protoze nasobim dvé Cisla se stejnymi znaménky.
b) 0,04-(—1,5) = —

Vysledek bude zaporny, protoze nasobim dvé Cisla s riznymi znaménky.
c) —2,4-0,5-(-0,3)-(—0,02) = —

Vysledek bude zaporny, protoZe v soucinu je lichy pocet zapornych cisel.
d) —0,03-(-0,25)-(—4)-(—-2,1) =+

Vysledek bude kladny, protoze v soucinu je sudy pocet zdpornych Cisel.

2) Vypocitame pocetni priklad
a) —1,3-(—0,2) =+

V obou Cinitelich vynecham znaménka a desetinné ¢arky a vynasobim 13 - 2 = 26.
ProtoZe oba Cinitelé méli dohromady dvé desetinnd mista, oddélim ve vysledku dvé
desetinna mista.

-1,3-(=0,2) = 40,26



b) 0,04 (=1,5) = —

V obou Cinitelich vynecham znaménka a desetinné ¢arky a vynasobim 4 - 15 = 60.
ProtoZe oba Cinitelé méli dohromady tfi desetinna mista, oddélim ve vysledku tfi
desetinna mista. Nulu na misté tisicin pak mGzZeme vynechat.

0,04-(—1,5) = —0,060 = —0,06

¢) —2,4-0,5-(—0,3) - (=0,02) = —

SnaZime se pocitat co nejvyhodnéji (pokud to jde), sdruzim Cinitele, ktefi se daji
vyhodné vyndasobit, vynechdm desetinné ¢arky a znaménka a jednotlivé souciny
vynasobim. 2-5=10 a 324 = 72. Oba vysledky vynasobim 10-72 = 720.
V sou€inech musim pouZit vSechny Ccinitele. ProtoZe vsichni Ccinitelé méli
dohromady pét desetinnych mist, oddélim ve vysledku pét desetinnych mist. Nulu
na misté sta tisicin pak mdZzeme vynechat.

—-2,4-0,5-(—0,3)-(-0,02) = —0,00720 = 0,0072
MUZu postupovat i tak, Ze budu nasobit postupné, prace bude ale trvat déle.

—2,4-0,5-(—0,3) - (—0,02) = —1,2- (—0,3) - (—0,02) = 0,36 - (—0,02) =
—0,0072

d) —0,03- (=0,25)- (—=4) - (=2,1) = +

Snazime se pocitat co nejvyhodnéji (pokud to jde), sdruzim Cinitele, ktefi se daji
vyhodné vyndsobit, vynechdm desetinné ¢arky a znaménka a jednotlivé souciny
vynasobim.25-4 = 100a 321 = 63. Oba vysledky vynasobim 100 - 63 = 6300.
V sou€inech musim pouZit vSechny Ccinitele. ProtoZe vsichni Ccinitelé méli
dohromady pét desetinnych mist, oddélim ve vysledku pét desetinnych mist. Nuly
na misté sta tisicin a deseti tisicin pak miZeme vynechat.

—0,03-(—0,25)-(—4) - (—2,1) = +0,06300 = +0,063
MUZu postupovat i tak, Ze budu nasobit postupné, prace bude ale trvat déle.

—0,03- (—0,25) - (—=4) - (=2,1) = 0,0075 - (—4) - (—2,1) = —0,03 - (=2,1) =
0,063

Cviceni:
1. Vypoditej:
a) 3,8-(+0,2) =0,76

b) —0,003 - (—0,11) = 0,00033
¢) —0,4-0,5=—0,2

d) 0,06 (—0,07) = —0,0042
e) +2,1-(—0,8) = —1,68

f) —0,007 - (—=0,003) = 0,000021

2. Vypocitej, snaz se pocitat vyhodné:

~

a) —0,7-(=0,2) - (=0,05) = —0,7- 0,01 = —0,007

b

~—

—0,2:0,8-3-(=0,5)=—0,2-(—0,5)-3-0,8=0,1-2,4 = 0,24

¢) 1,2:0,8-(=0,125) - (—=0,01) - (=10) = 1,2 (—0,1) - 0,1 = —0,012

d) —0,04-0,7(—0,5)(—100)-2-(=25) = —0,04- (—25) - (—0,5)-2-0,7 -
(-100) =1 (=1) - (=70) = 70



